
Atti farlameniari — 930 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXI — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 5 APRILE 1 9 0 2 

vero ohe si dà una rendi ta corr ispondente 
a l ire 12. 50 o 12. 60 per obbligazione, i^a 
il tre e mezzo per cento non può quot iz-
zars i alla par i . 

Avverto anche un ' a l t r a circostanza, ed 
è che non vi ha connessione necessaria t r a 
la conversione e l 'emissione. Sono opera-
zioni d is t in te affatto ed ognuna va da sè. 
Certi speculatori lavorano in un senso, ed 
a l t r i in altro, secondo i diversi calcoli che 
si fanno. 

Luzzatti Luigi. Nel l ' in teresse dello Stato 
speriamo che s ' ingannino loro. 

Di Broglio, ministro del tesoro. Ma, lo r ipeto, 
la speculazione lavora per suo conto e r i-
schio. Spero che queste brevi spiegazioni 
dissiperanno i dubbi dell 'onorevole Branca. 

Ringraz io l 'onorevole Luzzat t i di avere 
r invia to ad a l t ra epoca la sua proposta circa 
la dest inazione diversa del fondo di am-
mortamento. Pa rmi di aver detto chiara-
mente che io apprezzava il suo pensiero e 
che ne intendo la impor tanza morale ; sem-
pl icemente a me sembra che nel momento 
a t tua le sìa migl iore il mio provvedimento 
e serva a qualche cosa di più u rgen te e di 
p iù uti le. 

Gli r ipeto che sarò ben felice di s tu-
diare questa questione approfi t tando dei sug-
ger iment i suoi, e Dio voglia che lo stato 
della nostra finanza ci consenta di potere 
iniziare presto la r iduzione della circola-
zione cartacea di Stato. 

Spero con questo di aver contentato an-
che il mio amico Luzzat t i . (Benissimo!) 

Presidente. Non essendovi a l t re osserva-
zioni, passeremo alla discussione degli ar-
ticoli . 

L'onorevole minis t ro accetta le modifi-
cazioni proposte dalla Commissione? 

Di Broglio, ministro del tesoro. Le accetto. 
Presidente. Leggo l 'articolo 1. 

Ar t . 1 {antico). 

E sospesa l 'emissione del titolo di ren-
di ta 4.50 per cento netto, creato con la legge 
22 luglio 1894, numero 339, al legato L. 

Abignente. Chiedo di par lare . 
Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-

vole Abignente . 
Abignente. Dal momento che una g ran 

par te della Camera mostra, in questa ora, 
maggior tenerezza per un 'a l t ra aula, diversa 
da questa di Montecitorio, e siamo qui, come 
a, dire, in famigl ia , mi permet to di fare 
qualche osservazione. Io vorrei s f rondare 

quella ret tor ica dolce che ci ha sommini-
strato il relatore, quando ha accennato al le 
speranze di conversione, speranze sulle qua l i 
l ' I ta l ia , a suo avviso, deve molto contare. 
Ricordando che l 'onorevole minis t ro del 
tesoro, con quella grande prudenza che gl i 
è abituale, aveva accennato alla necessità 
di contrapporre nuove imposte alle nuove 
spese, io dico che le speranze che 1' onore-
vole Giovanell i vorrebbe propinarc i sono di 
là da venire e che io non ho quindi alcuna 
fiducia in esse, e non vorrei perciò, dacché 
l 'onorevole relatore ha accennato alla neces-
si tà di certe audacie, che queste audacie 
prendessero un ' a l t ra direzione, quella di 
gravare ancora i contr ibuent i . L'onorevole 
minis t ro del tesoro, che è così acuto, in ten-
derà subito a che cosa alludo. 

L'onorevole Giovanel l i poi, nel fine di 
controbat tere le deduzioni dell ' onorevole 
Branca in ordine alla speculazione, che pare 
si sia montata, ci ha data la prova che la 
speculazione esiste allorché ha detto che 
quell i i qual i accaparrano le obbligazioni 
fer roviar ie offrono una specie di cointeres-
samento a quel l i cui le chiedono. Ora una 
p rovamig l i ore della monta tura della specula-
zione non poteva esserci forn i ta più auto-
revolmente che dal re latore della Giunta 
del bi lancio ! Di ciò sono dolentissimo. Queste 
cose si debbono fare con maggiore silenzio 
e prudenza. Come non bisogna par la re di 
conversione, perchè p iù se ne par la e peggio 
è ; così non bisogna far sì che una specula-
zione si mont i . 

Di Broglio, ministro del tesoro. Ci vuole un 
Governo "assoluto. 

Abignente. E vengo alla s i tuazione finan-
ziaria. L 'onorevole minis t ro mostrava una 
certa soddisfazione al pensiero che l 'assor-
bimento della rendi ta cont inua as'cendente 
e che da 90 e più milioni di coupons all 'estero 
siano discesi a 65, e più ancora scenderemo. 
Ora io non partecipo affat to a questo giu-
bilo e sono anche molto preoccupato. 

P iù preoccupato di me, ne sono certo, 
sarà il minis t ro del tesoro perchè io ho 
t an ta fiducia in lui e so che egli è così 
p rudente nel giudicare le cose, che son si-
curo egli sia preoccupato di una tendenza 
che denota non una ascensione ma sì una 
vera e graviss ima degressione economica 
del paese. E poiché siamo intorno a questo 
argomento, mi permet to di ci tare alcune 
cifre. Le tasse sugl i affari, le qual i sono 
il vero indice dello svi luppo economico, 


